
 Πανηγυρικός λόγος Υφυπουργού Κοινωνικής Πρόνοιας κας Μαριλένας 

Ευαγγέλου, εκ μέρους της Κυβέρνησης, στην Πανηγυρική Δοξολογία για την 

Εθνική Επέτειο της 25ης Μαρτίου 1821 

Σάββατο 25 Μαρτίου 2023, ώρα 9:30 π.μ., Μητροπολιτικός Ναός Αγίου 

Γεωργίου, Ευρύχου 

 

Πανιερώτατε,  

Σεβαστό Ιερατείο,  

Αγαπητοί συμπολίτες, 

Η 25η Μαρτίου του 1821, σηματοδοτεί τον ηρωικό ξεσηκωμό μέσα από αγώνες 

και θυσίες για την αποτίναξη του τουρκικού ζυγού. Σημαδιακή μέρα και 

ιδιαίτερα σημαντική για όλους τους Ορθόδοξους Χριστιανούς. Μέρα της 

μεγάλης γιορτής του ευαγγελισμού της Θεοτόκου. 

Αυτή η διπλή, μεγάλη γιορτή του Ελληνισμού και της Χριστιανοσύνης ορίζει τη 

σημαντικότητα της πίστης, του αγώνα και κυρίως της ενότητας απέναντι σε 

μεγάλους στόχους, ιδιαίτερα όταν το διακύβευμα είναι η ελευθερία, η 

δικαιοσύνη, η εθνική κυριαρχία. 

Η Επανάσταση του 1821 ήταν ένα καταλυτικό γεγονός που σφράγισε τη 

νεότερη ιστορία. Ανέδειξε σπουδαίους μαχητές και φωτισμένους λόγιους, 

αληθινούς ήρωες που διέθεσαν την ψυχή τους και τη ζωή τους για τον ιερό 

αγώνα των Ελλήνων και έχουν ενταχθεί αρμονικά στο πάνθεον της ιστορίας. 

Την ίδια στιγμή αποτέλεσε σημείο καμπής για την αλλαγή ολόκληρου του 

γεωπολιτικού χάρτη της ευρωπαϊκής ηπείρου.   

Για την Κύπρο η Επανάσταση του 1821 δεν είναι απλώς άλλη μια σελίδα σε 

κάποιο ιστορικό βιβλίο. 
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Ο αχός της επανάστασης που ακούστηκε απ’ άκρη σ’ άκρη του Ελληνισμού 

έφτασε και σε αυτή τη γωνιά της Μεσογείου. Εκατοντάδες Έλληνες της Κύπρου 

έδωσαν το παρών τους στο πλευρό των οπλαρχηγών, ενώ άλλοι χάρισαν τις 

περιουσίες τους για την ενίσχυση του αγώνα. Πολλοί Κύπριοι είχαν γίνει μέλη 

της Φιλικής Εταιρείας, ενώ άλλοι θυσιάστηκαν. Μεταξύ τους, ο Αρχιεπίσκοπος 

Κυπριανός που την 9η  Ιουλίου 1821 απαγχονίστηκε πρώτος στη Λευκωσία, 

ακολουθούμενος από πλήθος άλλων που θυσιάστηκαν και μαρτύρησαν σε μια 

πολυήμερη σφαγή.  

Οι θρυλικές μορφές του αγώνα, οι καθοριστικές μάχες, το σθένος και η ψυχική 

ανάταση εμφύσησαν πίστη και όραμα στον αγώνα των Κυπρίων για ελευθερία 

και αυτοδιάθεση, γράφοντας ίσως τις ενδοξότερες σελίδες της ιστορίας αυτού 

του τόπου.  

Κυρίες και Κύριοι, 

Η γνώση της ιστορίας μπορεί και πρέπει να αποτελεί διάσταση της πολιτικής 

δράσης,  με κυρίαρχο στοιχείο την ενότητα απέναντι στις μεγάλες προκλήσεις 

που αντιμετωπίζουμε. 

Η προσπάθεια για τερματισμό της κατοχής και επανένωση της πατρίδας μας 

είναι ένας συλλογικός στόχος. Μόνο ενωμένοι θα μπορέσουμε 

να  ισχυροποιήσουμε τη διαπραγματευτική μας θέση, αξιώνοντας αυτό που 

δικαιούμαστε και αυτό που μας αξίζει.  

Προς αυτό τον κοινό στόχο εργάζεται ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ.Νίκος 

Χριστοδουλίδης από την πρώτη ημέρα ανάληψης των καθηκόντων του.  

Τάχιστα προχώρησε σε συνάντηση με τον Τουρκοκύπριο ηγέτη Ερσίν Τατάρ, 

δίνοντας το μήνυμα ότι η παρούσα κατάσταση πραγμάτων δεν μπορεί να 
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θεωρείται ως η λύση του Κυπριακού, ούτε η λύση δύο κρατών ή οτιδήποτε άλλο 

πέραν της συμφωνημένης βάσης λύσης. 

Η δε πρώτη επίσημη επίσκεψη του Προέδρου της Δημοκρατίας στην Αθήνα δεν 

είχε απλώς συμβολικό χαρακτήρα, αλλά ουσιαστικό περιεχόμενο, με στόχο την 

περαιτέρω ενίσχυση και διεύρυνση της ήδη εξαίρετης συνεργασίας των δύο 

χωρών, λαμβάνοντας υπόψη τις κοινές προκλήσεις και στοχεύσεις σε 

περιφερειακό επίπεδο και εντός της ευρωπαϊκής οικογένειας. Η προσπάθεια 

μεταφέρθηκε στις Βρυξέλες όπου ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας τόνισε τη 

σημασία της ενεργότερης εμπλοκής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη διαδικασία 

επίλυσης του Κυπριακού και θα συνεχιστεί με επισκέψεις σε ευρωπαϊκές 

πρωτεύουσες με στόχο την άρση του αδιεξόδου και την άμεση επανέναρξη του 

διαλόγου, πάντα στο πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών.  

Κυρίες και Κύριοι, 

Έχουμε υποχρέωση να σταθούμε αντάξιοι τόσο του παρελθόντος όσο και του 

μέλλοντός μας. Να παραδώσουμε στις επόμενες γενιές μια πατρίδα 

επανενωμένη, χωρίς στρατεύματα κατοχής, χωρίς ξένες εγγυήσεις και χωρίς 

επεμβατικά δικαιώματα με αποκατάσταση της ενότητας του εδάφους και του 

λαού της. Ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος, το οποίο θα σέβεται και θα 

κατοχυρώνει τα ανθρώπινα δικαιώματα, την ασφάλεια των πολιτών του, 

Ελληνοκύπριων, Τουρκοκύπριων, Μαρωνιτών, Αρμένιων και Λατίνων. Ένα 

κράτος που νοιάζεται και μεριμνά για όλους, με ισονομία, χωρίς διακρίσεις. 

Ως Υφυπουργός Κοινωνικής Πρόνοιας έχω υποχρέωση να προσφέρω μέσα από 

τις Υπηρεσίες μας την αρωγή του κράτους σε όλους όσους έχουν ανάγκη. Δεν 

σχετίζεται με την Εθνική Επέτειο, εδώ όμως και αν χρειάζεται η ενότητα ως 

απαραίτητο συστατικό στοιχείο της αλληλεγγύης, και η ενσυναίσθηση ως 

βασική παράμετρος της κατανόησης των προβλημάτων. 
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Βρισκόμαστε, ενώπιον πολλών προκλήσεων, γεωπολιτικών, κοινωνικό-

οικονομικών και άλλων οι οποίες συμβάλλουν στην αύξηση της φτώχειας, του 

κοινωνικού αποκλεισμού,  των ευάλωτων ανθρώπων. 

Είναι ιδιαίτερα συγκινητικό που στις δικές μας μάχες, στους δικούς μας αγώνες, 

βρίσκουμε συμμάχους και συμπαραστάτες χιλιάδες εθελοντές, ανθρώπους 

που νοιάζονται και προσφέρουν απλόχερα βοήθεια με όποιο τρόπο και μέσο 

μπορούν. 

Κυρίες και Κύριοι, 

Κάθε μεγάλη εθνική επέτειος γίνεται αφορμή για μια νοερή συχνά έντονα 

συναισθηματικά φορτισμένη αναδίφηση ιστορικών γεγονότων. Ο θαυμασμός 

προς όλους αυτούς που αγωνίστηκαν και θυσιάστηκαν, δεν αποτελεί όμως 

απλώς μια ρομαντική αναπόληση του παρελθόντος. Μέσα στο πλαίσιο μιας 

ρεαλιστικής ανάγνωσης, μπορούμε να κατανοήσουμε σαφώς καλύτερα  το 

παρόν για να διαμορφώσουμε ένα καλύτερο μέλλον. Το οφείλουμε στις 

παρούσες και τις μελλοντικές γενιές, ώστε να καταφέρουμε να ζήσουμε σε μια 

δημοκρατική, σύγχρονη, ευρωπαϊκή, επανενωμένη πατρίδα. 

Σας ευχαριστώ! 

 


